w·温暖都市報

2021年8月11日 星期三 责编/张芬 美编/建字

新政解读

海都记者 生 张芬 林星字

为了贯彻落实国家"双减"政策,日前,教育部要求各地进一步明确义务教育阶段校外培训机构(包 括线上培训和线下培训)按照学科类和非学科类进行管理,其中,针对语文、数学、外语(英语、日语、俄 语)、物理、化学、生物、道德与法治、历史、地理等涉及国家义务教育课程标准规定的学习内容所进行的 校外培训均被列入学科类;体育(或体育与健康)、艺术(或音乐、美术)学科,以及综合实践活动(含信息 技术教育、劳动与技术教育)等则按照非学科类进行管理。

尽管我省针对校外培训机构分类管理的标准还未出台,但不少大品牌教育机构已在积极响应国家 政策,纷纷调整或转型。然而,对于一些属性模糊的课程,部分已报名的家长表示迷茫,"与语文学科相 关的古诗词鉴赏、经典诵读等文学素养课属于学科类培训吗?""少儿英语口语、英文分级阅读如何界 定?"……对此,海都记者进行了多方了解。

#接龙 也就说了。 为响应国家"双减"政策,开假 各位家长好: 后我们班上课时间将保持-次课,时间拟调整为: ☆星期二 18:00 19:00 星期四 19:10 20:30 因政策调整给大家带来的不 敬请谅解。此次调查为计划 调整时间,有任何问题,可以私 信老师或者班主任反馈, 最终定 稿会再次跟家长确认,感谢大家 工作一直以来的支持与 1。 辛苦家长在群里进行接龙,是 配合。 否可按上面的时间上课: 可以/不可以+原因 某知名教培机构调整上课时间

学科、非学科存在"模糊地带"

"孩子马上进入五年级,对晦涩难懂的文 言文有些抵触,正计划着秋季开学后去校外 机构报名文言文鉴赏的专项课程,但按最新 的政策,不知道是否会被列入学科类。"福州 的黄女士担忧地表示,报名的初衷主要是为 了陶冶孩子的审美情操,感受经典的魅力,如 果属学科类,上课时间就得安排在工作日的 晚上,多少会影响孩子睡眠时间。

另一位家长林先生也表示,从近年的中 高考看,语文更注重考查理解、表达、鉴赏、写 作等综合能力,光靠课本知识肯定不够,比如 古诗词赏析、诵读经典等这些提升文学素养 的培训课应该成为校内学习的延伸和补充。 当然,也不排除一些校外培训机构"挂羊头卖 狗肉",借机进行学科类培训。

家长们议论最多的还有少儿英语口语课 程。原本准备8月初缴费的王女士现在也犹 豫了,她告诉记者,"孩子从幼儿园大班寒暑 假开始就一直有参加英文阅读和口语培训, 通过演讲、朗诵、戏剧、讲故事等形式,激发孩 子学习英文的兴趣。但如果被列为学科类培 训,周末和寒暑假都不能上课,那到时候退费 也很麻烦。"

不过,有一些家长却没有这些烦恼,因为 他们没让孩子参加任何学科类培训。家住鼓 楼区的曹先生表示,"孩子一直在鼓楼区少年 科学艺术宫学武术和毛笔书法,我觉得身体 好、字写好,身心健康更重要。"对于"双减"政 策,曹先生表示绝对支持,这势必让家长做出 取舍,不仅降低孩子的压力,还减轻了不少家 庭沉重的经济负担。



机构积极转型"素质教育"

日前,为了推进"双减"工作,福州市教育 局与福州市民办教育协会以及部分校外培训 机构负责人举办了一个座谈会,听取培训机构 意见建议,同时发出倡议,培训机构"加快转 型"成为学校教育的有益补充。

记者了解到,福州多家全国性品牌机构已 经在大力补充素质类教师,公布了包含口才、 美术、硬笔书法、英语话剧等相关素质类课程 的教师招聘信息。其中一家机构的有关负责 人表示,"根据国家政策,各校区已经积极地 进行全面转型,秋季开学后,学科类课程只安 排在周一至周五的晚上,线上和线下一致,培 训时间不晚于8点半,9点前关闭校区。此 外,校区的教室目前也正在做升级,以匹配素 质类课程的需要,秋季开学后将有部分校区 进行试点。"

据悉,多家K12教培巨头早已预判风向, 提前进入转型阶段。自5月以来,新东方教育 科技集团陆续在职业教育、冰上运动培训、美 育教育等板块完成投融资。近日,快乐学习教 育科技集团正式推出针对3—16岁青少年的教 育子品牌,构建素质教育新生态。

福州的蒋女士告诉记者,她的孩子在九色 鹿上英语课,课程班主任近日已经通知家长, 秋季开学后,每周仍保持两节课,但上课时间 安排在周一至周五的晚上。"最初上少儿剑桥 英语课程时,一次课是1个半小时,另一次课 是两个小时。后来升级到新概念课程,一周 两次,每次1个半小时,现在改为工作日上课 后,最新的通知是一次1个小时,另一次1小时 20分钟,上课时间和之前相比有所缩短。"蒋女 士说。

然而,一些主营少儿英语口语的机构则陷 入两难,他们表示,由于政策尚未对英语口语 做出明确分类,只能静观其变,等待教育主管 部门的具体要求。

在采访过程中,福 州市教育局民管办主任 陈丹升表示,福州市校 外培训机构必须认真贯 彻落实"双减"政策,教 育主管部门也将对培训 按照学科类和非学科类 进行管理,对于部分界 定模糊的课程,将再探 讨实施细节。

切勿从一个极端

走向另一个极端

建宇/漫画

教育协会会长刘俊 表示,福州各培训机构, 尤其是以学科类为主 的培训机构,要充分认 识"双减"政策的重要 性,正确认识定位,顺 势而为。但在转型过 程中,要做到两个"尽 责":要对员工尽责,在 裁员或分流时提前做 好沟通和安抚工作;要 对学员尽责,将实际调 整充分告知学员家长, 并正确疏导。

刘会长还表示,"双 减"政策是对当前混乱 的培训生态的整治,并 不是要全面叫停校外培 训机构,切勿从一个极 端走向另一个极端。同 时,他也为"素质教育" 板块感到担忧,尤其是 K12 教培巨头涌入素质 教育,必然对原有市场 形成"降维打击",很可 能会制造新的"内卷"。



福州学子亮相亚洲陶笛艺术节

海都讯(记者 林星宇 实习生潘彦君) 8月7 日,"第六届亚洲陶笛艺术 节"在韩国首尔举办,采用 线上直播展演的方式,此次 展演吸引了各个国家众多 音乐爱好者的目光。展演 海洗过程中,福州一中的高 二学生姚承远以一首高难 度的陶笛曲《威廉·退尔序 曲》在众多陶笛高手中脱颖 而出,获得参与首尔现场线 上直播展演的资格。

在线上直播现场,姚承 远以娴熟的吹奏技艺、充 沛的激情为线上观众们带 来一场听觉盛宴,他将意 大利歌剧序曲改编的陶笛 曲《威廉·退尔序曲》演绎 得跌宕起伏。"以往都是在 国内参加赛事活动,这次 能代表中国参加国际的活 动,我的内心充满了自 豪。"姚承远表示。

据了解,6岁时,姚承 远与陶笛结缘,从小学三 年级开始师从于福建省歌 舞剧院知名词曲作家、陶 笛演奏家秦戈。秦戈老师 评价他天分高、领悟能力 强。姚承远妈妈表示,姚 承远在学习过程中,面对 困难没有畏难情绪,愿意 去挑战自我。

就是在这样不断挑战 自我的过程中,姚承远收获

了不少成绩:他曾获全国及 华东地区陶笛赛事金奖,多 次登上福建大剧院演奏; 2019年8月,刚刚初中毕业 的姚承远还在福建大剧院 音乐厅举办了一场"陶笛独 奏音乐会",这是福建大剧 院有史以来举办的首次初 中生专场音乐会,也是陶笛 这种小众乐器第一次以独 奏专场音乐会的名义登上 专业音乐厅舞台。

一新生选科要求调整

物化权重提升

日前,教育部发布《普 通高校本科招生专业选考 科目要求指引(通用版)》, 该《指引》从2021年秋季入 学的高一新生开始实行,相 比以往"3+3"、"3+1+2"均 有重大调整和变化,适用于 浙江、上海、北京、天津、山 东、海南、广东、江苏、河北、 辽宁、湖南、湖北、重庆、福 建等14个省市以及后续启 动高考改革的省份。

个学科门类,其中65个学 科门类要求必选物理,占 比70.65%;56个要求必选 化学,占比60.87%。更重 要的是:针对理学、工学、 农学、医学四大类本科专 业,选科要求基本上都是 必选物理化学。相比以 往,物理、化学的权重有了 非常大的提升。另外,公 安学类、政治学类、马克思 主义理论三个专业类,要 求必选政治。 (张芬)

《指引》列出高校92